

下班后，刘伟海像往常一样来到幸福家园老年公寓。推门而入，阳光照进房间，洒在地面上，他的父亲正躺在床上，见他来，转头望向门口，露出笑容。

“在护理员的精心照护下，短短3个多月时间，父亲的脸色已经变得红润了。”刘伟海深深舒了一口气。“悬在心里的石头，可算落下了。”刘伟海说。

刘伟海家住山东省滨州市惠民县孙武街道付家村。几年前，他的家人接连患病。为了给家人治病，他花光了积蓄。“后来，民政部门帮助我们办理了农村低保，还进行了大病救助。可父亲年迈需要人照顾。”刘伟海皱了眉，他不能外出打工赚钱，这让原本困难的家庭压力更大了。

就在这时，孙武街道工作人员找上了门，这让刘伟海很惊讶。“他们告诉我，可以领取一笔政府救助金，可我并没有主动申请过。”刘伟海说。

没有申请，当地如何发现这个家庭的困难？“过去是‘人找政策’，现在是‘政策找人’。”山东省民政厅社会救助处处长邢洪锐说。“我们在全省范围内建立了以‘救助政策主动告知、救助对象主动发现、救助信息主动公开’为主要内容的‘三主动’工作机制，依托省级低收入人口动态监测信息平台，高标准建成了覆盖12个救助职能部门、48类信息的社会救助对象主题库，定期开展跨部门数据比对，利用该平台对低收入群体进行动态监测，确保困难群众早发现、早救助、早帮扶。”邢洪锐介绍。

“我们通过省级低收入人口动态监测信息平台监测到刘伟海家庭情况后，第一时间将信息下发至街道，他们立即组织工作人员按程序实地走访核实。”惠民县民政局党组书记、局长景军军说。

按照以前，申请人得前往相关部门和银行开具各类证明材料。可这次，刘伟海却一跑都不用跑了。

原来，山东省推行社会救助申请全流程网上办理，对符合低保、特困供养、临时救助条件的困难群众，申请社会救助时只需授权民政部门代为查询信息。通过核对系统自动获取各政府部门和金融机构的数据，判断申请家庭是否符合政策要求，免去了申请人前往各政府部门和银行开具各类证明的环节。

“省里下放社会救助审核确认权限，压缩办理时限，我们启动了临时救助程序，简化流程提速审批。核实后，只用了一天时间，就将临时救助金发放到了该家庭。”景军军说。

发现是第一步，要让有需要的群众切实享受到政策红利，还得持续提升救助水平。山东省引导各地从“兜底保障”向“物质+服务”转变，在保障困难群众基本生活的基础上，以困难群众的需求为导向，整合政府和社会资源，精准掌握低保失能老年人服务需求，开展居家照护和集中托养两种照护模式。”景军军介绍。

“刘伟海希望打工赚钱，于是，我们帮他就近联系了公交公司；后来，按照自愿申请的原则，刘伟海的父亲住进了幸福家园老年公寓，由专业护理员来照护，解决了无人照看的后顾之忧。”景军军说。

惠民县社会救助工作是山东省的一个缩影。截至目前，全省服务类救助受益群体从分散供养特困人员逐步向低保家庭中有需要的失能老年人、残疾人等群体拓展，29.5万名困难群众享受到政府购买的照料服务。

“社会救助事关困难群众基本生活和衣食冷暖，是保障基本民生、促进社会公平、维护社会稳定的兜底性、基础性制度安排。我们将不断提升救助政策的温度，继续履行好社会救助兜底保障的职责，不断深化社会救助综合改革创新，实实在在做到帮群众解难题、为群众增福祉、让群众享公平，将全省民生保障网织得越来越密。”山东省民政厅党组书记、厅长庄严说。

本版责编：商 畅 杨笑雨 白光迪

福建出台一系列保障政策——

发展绿色经济 拓宽就业空间

本报记者 王岑欣

上午10点，福建宁德新能先锋检测科技有限公司的振动测试台上，一块块锂电池组件正随着台面剧烈抖动。有无漏液？是否明显损伤？共振频率多少？电池测试工程师牛秦川守在一旁，一面观察电池表现，一面记录数据。对一款新研发出的锂电池而言，他要检测产品上市前的可靠性。

牛秦川是锂电新能源产业中的一员，也是福建绿色经济蓬勃发展下的一名新职业者。

电池测试工程师、森林康养师、碳排放管理员……近年来，随着绿色经济的发展，一批绿色新职业涌现。在福建，各级各部门积极出台相应措施，大力推动以绿色低碳、清洁能源、森林旅游等为主导的绿色产业发展。绿色经济的壮大，带动了相关就业。新职业的涌现也促进了绿色经济自身更好的发展。

围绕绿色产业发展 引进急需紧缺人才

两年前，即将硕士毕业的牛秦川毫不犹豫来到了宁德——新能源是他梦寐以求的职业方向。

工作日上午，宁德新能先锋检测科技有限公司的振动测试台前，总少不了牛秦川的身影。经历各种各样的可靠性测试，是一款电池上市前必经的“考验”。而牛秦川要做的，就是模拟电池在运输、行驶过程中可能出现的各种颠簸，记录测试结果，给出改进建议。

“任何一款新能源电池，上市前都绕不开检测环节。前期多一道测试，后期就多一分安全。”牛秦川说，读硕士时自己的研究方向就是新能源，并很早就立志投身于此，福建新能源产业的发展给了他实现梦想的机会。

在新能先锋，像牛秦川一样的电池测试人员还有100多名。“我们伴随着新能源电池的需求而产生，随着新能源产业的发展而壮大。”公司技术负责人王铭介绍。2018年，新能先锋落地宁德，成为宁德第一家专注于电池检测的企业。彼时的王铭刚到公司，他清楚记得，初创时公司只有十来人，如今却已经

成长为300多人的团队。仅宁德当地，就涌现出3家专门做电池检测的企业。

小小一块锂电池，折射出福建绿色经济的发展。2022年，福建出台推进绿色经济发展行动计划(2022—2025年)，以“生产绿色化、生态产业化、能源清洁化、生活低碳化”为主要目标，强调加强要素保障，明确将绿色经济人才纳入省级高层次人才认定支持范畴，大力引进绿色经济产业发展急需紧缺人才。福建在省级重点人才项目中，对绿色经济人才予以倾斜支持，引导支持各地结合实际出台市级绿色经济人才支持政策，落实子女入学、住房保障等优惠政策。

和牛秦川一同毕业的，还有几名同学也来到了宁德，服务锂电新能源产业链上的不同环节。“由一块锂电池形成一个产业集群，围绕锂电池，宁德市延伸出的上下游产业链企业达80多家，产生工作岗位不计其数。”宁德市工信局相关负责人介绍，仅锂电新能源这一个产业，近年来增加的就业岗位就超7万个。

学历符合、专业符合、行业符合，一到宁德就业，牛秦川和同学们便被纳入当地的“天湖人才”引才政策。牛秦川符合天湖人才“第五类”条件，前3年每月都会获得2000元的住房补助。“有前景、受重视，是绿色经济的发展给了我们更广阔的就业空间。”牛秦川说。

加大政策支持力度 加快培养专业队伍

51岁的肖首灿从没想到，打了一辈子交道的林子，如今会吸引这么多游客。他也没想到，自己人到中年，还迎来了事业的新发展。

竹林涌动、清风微拂，距离三明市大田县不远，翰霖泉森林康养基地就坐落在青山碧水之间。周六上午，基地游客不绝。运营总监肖首灿正带领一队游客行走在山水之间，体验翰霖泉主打的森林康养项目。

福建森林覆盖率很高。可过去，林农守着青山却过着穷日子。推动“青山”变“金山”，近年来，福建立足林业优势，拓宽生态产品价值实现机制，大力推进以森林康养为代

表的森林旅游产业。位于戴云山深处的三明市大田县，开始举全县之力打造全域森林康养。肖首灿所在的翰霖泉，也瞄准森林康养转型。

可森林康养，到底怎么个康养法？尽管从事旅游行业多年，肖首灿乍一听还是有些无从下手。

2020年，福建省印发《关于加快推进森林康养产业发展的意见》，提出推动森林康养产业服务向高品质和多样化升级。同年2月，三明市多部门联合制定《三明市文旅康养主导产业人才考核办法(试行)》，明确要通过加大政策支持、加强组织培训、开展合作交流等方式，培养懂业务、善经营、会管理的森林康养专业队伍，助推全域森林康养产业发展。

在三明市组织的森林康养人才培训中，肖首灿成为首批学员。人体与自然、中医运动基础疗法……理论与实操相结合的课程让肖首灿收获满满。

近年来，福建广泛组织人才培训，开展森林康养城市创建，与院校联合开展课程，持续加大森林康养人才培养力度。2020年，肖首灿通过中国林学会的培训考核，成为一名持证森林康养师。据统计，2020年以来，福建组织森林康养知识培训近3000人次。

肖首灿还带起了徒弟，仅翰霖泉的森林康养师就有12名。“随着森林康养的火热，相关服务人员的就业数也在增加，基地服务人员已增加到70多名，这一数字还在不断扩大。好生态催生新业态，好技能带来好就业。”肖首灿说。

截至目前，福建省已创建省级森林康养城市16个、省级森林康养小镇42个、省级森林康养基地114个，带动相关就业人员约1.2万人。

绿色职业不断涌现 推动绿色经济发展

站在项目现场，手握最新图纸，黄克麟紧张又期待。在南平铝业公司，一套针对工业企业碳排放的自动监测系统即将进场。“不仅是个人职业生涯的里程碑，也标志着整



近年来，重庆市九龙坡区持续推进美丽乡村建设和农村人居环境整治提升行动，农村生态环境和基础设施明显改善。图为九龙坡区铜锣驿镇英雄湾村。

徐春茂摄(影像中国)

上海建设筹措人才公寓18.4万套

本报上海4月21日电 (记者曹玲娟)记者从日前召开的上海市人才安居工程现场推进会上了解到：截至目前，上海各区建设筹措人才公寓18.4万套，达到“十四五”期间总体目标的92%；实施第三批市级人才租房补贴，累计向重点人才和青年人才发放3亿元；认定挂牌20个市级人才公寓，与区域优质资源、优惠政策形成合力，人才安居获得感和幸福感明显提升。

近年来，上海各级党委、政府结合地方实际和特色，为海内外各类人才来沪创新创业提供优质便利的安居服务。出台《上海市人才安居工程实施意见》及配套人才公寓管理、人才租房补贴政策，引导各地区因地制宜完善安居政策，在全市逐步形成“租购建补服”人才安居保障体系；鼓励和支持各地区结合产业发展和人才需求，加快筹集一批高品质的人才安居房源，打造居住环境优美、服务配套完善、社区治理有序的人才社区；建设市区两级人才安居服务平台，为人才提供便利化服务。下一步，上海将进一步完善人才安居顶层设计，在人才购房、安居服务等方面进行政策创新，做实“优租、优购、优补”措施，继续加强市级人才安居房源筹措力度和人才租房支持力度，持续提升人才安居满意度。

为长时 储能而生

MIC 1130Ah
长时储能专用电池



4小时

HTHIUM 海辰储能



扫码关注

*搭载该产品的储能系统，可持续放电4小时
数据来源：厦门海辰储能科技股份有限公司